



凯旋门下五环绽放
聚焦2024巴黎奥运会

百年首人

金牌幕后
PARIS 2024
羊城晚报记者 龙希 实习生 李力行

巴黎奥运会的第五个比赛日，中国游泳队在拿到两枚银牌和两枚铜牌之后，终于迎来了本届奥运会的首枚金牌。巴黎拉德芳斯体育馆也诞生了本届奥运会游泳比赛开赛以来的首项世界纪录。

在北京时间8月1日凌晨进行的巴黎奥运会男子100米自由泳决赛中，中国运动员潘展乐以46.40秒的成绩夺冠并打破自己保持的46.80秒的原世界纪录。澳大利亚运动员查尔莫斯以47.48秒获得亚军，罗马尼亚运动员波波维奇以47.49秒获得第三名。在奥运会的决赛中领先第二名一秒以上，在这个不利于出好成绩的泳池中超大幅度打破世界纪录，潘展乐这块金牌的含金量已无须多言。



潘展乐在比赛后庆祝 新华社发

中国飞鱼潘展乐 是怎么横空出世的？

B ■ 一波三折

潘展乐在巴黎奥运会的夺金路一波三折。开赛第一天的男子4×100米自由泳接力比赛中，潘展乐第一棒虽然游出了46.92秒的奥运会纪录，但最后中国队仅获第四名。100米自由泳预赛，潘展乐发挥失常，仅游出48.40秒，并列第十三名，险些无法进入半决赛。对此，他解释道：“我在预

赛中跟随澳大利亚名将查尔莫斯游，我想看着他游应该差不多了，结果发现他那么慢，差点把自己带偏了，预赛我一直在祈祷能给我一个机会，我半决赛和决赛一定要好好发挥，结果惊险晋级。”

有了预赛的经验教训，潘展乐在半决赛中找回状态，以半决赛第一名的成绩进入决赛。但随后的

C ■ “一雪前耻”

赛后接受采访时，潘展乐说的第一句话就是：“一雪前耻！”

潘展乐终于发泄出自己的情绪：“之前我们第一天4×100米自由泳接力游完以后，我在下面跟查尔莫斯打招呼，他一点都不不理我，包括美国队的阿莱克谢，我们教练在岸上，他的滚翻直接往教练身上溅水花，有点看不起我们。

男子4×200米自由泳接力决赛中，潘展乐和接力队友一起又获得了第四名的成绩。可以说，所有不顺利的经历，都让潘展乐在男子100米自由泳决赛中憋足了气。

决赛开始，潘展乐便奠定领先优势，他像一发离膛的子弹向前冲刺，到最后15米时，以绝对胜利者的姿态傲视身后的追赶者们。

潘展乐在比赛中 新华社发



中国队第10金！

刘宇坤获得射击男子50米步枪三姿金牌

北京时间8月1日，巴黎奥运会射击男子50米步枪三姿个人的决赛鸣枪，中国选手刘宇坤以463.6环的成绩射落金牌，为中国体育代表团再添一金。

1997年出生的刘宇坤，自幼就展现出了对射击运动的浓厚兴趣，2010年他开始练习射击，2014年正式进入陕西省射击队。2015年，刘宇坤首次在全国射击锦标赛上崭露头角，获得男子步枪卧射总决赛个人第三名。2016年，他先在亚锦赛中获得个人冠军和团体冠军，后在全国锦标赛上夺冠，随即正式入选中国国家射击队。

但他的射击之路并非一帆风顺，在全运会的赛场上曾两度与金牌擦肩而过：2017年十三届全运会，他在男子50米步枪卧射比赛中以微弱劣势摘银；2021年在十四运会上，他在男子50米步枪三姿比赛中以0.1环之差与金牌失之交臂。

随后的几年里，刘宇坤不



刘宇坤在比赛中 新华社发

金牌幕后
PARIS 2024
羊城晚报特派巴黎记者 林桂炎 摄



直击奥运
PARIS 2024
羊城晚报特派巴黎记者 刘宇坤 摄

金牌幕后
PARIS 2024
羊城晚报特派记者 赵亮晨

第11金！杨家玉：这枚金牌我等了8年

奥运会，更想在奥运会上争金夺银，但在东京我和奖牌失之交臂。”

在8月1日当天的比赛中，杨家玉迅速从第一集团脱颖而出，一公里结束后，杨家玉用时4分22秒，在所有选手中排名第一。进入第六公里，杨家玉开始加速，领先第二名西班牙选手马莉亚·佩雷斯6秒。随后的比赛中，尽管最终获得银牌的西班牙选手佩雷斯紧追不舍，但杨家玉始终维持住20秒左右的领先优势，最终以1小时25分54秒率先撞线。“今天大家都看到了，我从头到尾按照自己的节奏走得很自信，但其实赛前我们设计的战术是先跟随十公里，之后再按照自己的速度匀加速，昨天我和教练才临时改换了战术，教练觉得我既然具备夺冠实力，可以放开让我自己走，在场上根据自己的状态临场发挥。”杨家玉说。

在距离终点三公里时，杨家玉露

出的自信微笑成为当天比赛中令人印象深刻的瞬间。杨家玉赛后透露，这样的微笑其实是“有意为之”，那时佩雷斯在后面追得很紧，我挺紧张的，教练在赛道旁一直喊“放轻松，相信自己”，一直让我努力微笑。直到我冲过终点线，我才敢相信自己真的拿下了这枚金牌。”

此前世界大赛中，杨家玉曾因犯规留下不少遗憾。2019年多哈世锦赛上，刚拿到当时个人最好成绩(25分34秒)的杨家玉在比赛中吃到三张红卡被罚下场；2021年的东京奥运会上，杨家玉因为领到第三张红卡被罚停2分钟，这也让她从前三名直接退出了金牌的争夺，最终以1小时31分54秒的成绩获得第十二名。谈到这几年的发展，杨家玉用“起起伏伏”来总结自己的轨迹：“东京奥运会前我也打破了世界纪录，但在那届奥运会开幕前我把训练量加得太高了，积累

了一些疲劳，等到奥运赛前的训练并不系统，东京赛场上我能走进前三名，其实算是发挥得不错，但自己当时或许真不具备争夺奖牌的能力，吃到了判罚。”

在8月1日当天的比赛中，杨家玉在前半程领到一张红卡，但在后续的比赛中，在保持领先优势的同时严格执行控制动作，没有再领到第二张红卡。杨家玉说，这些年的起起伏伏教会自己很多，每一年都有每一年的收获：“我一直在失败中总结，去弥补自己的不足，最低谷的那两年我遇到了自己的瓶颈期，2022年我放空了一整年去调整自己的状态。”杨家玉表示，2023年出国训练后，自己在突破中学到了很多东西，这一次备战远比从前系统，或许是我生涯中练得最好的一次。

“所有的比赛信心都源自良好的备战，最后的结果是水到渠成的。”杨家玉说。

郑钦文和潘展乐一天之内创造中国体育历史，伟大还只是开始！

北京时间8月1日，巴黎奥运会第五个比赛日，注定将载入中国体育的史册。

在这天的凌晨，19岁的潘展乐在男子100米自由泳决赛中夺冠，并以46秒40的成绩打破自己几天前在4×100米自由泳接力创造的46秒80的世界纪录；当晚，21岁的郑钦文则在网球女单半决赛力克世界排名第一的斯瓦泰克，打破李娜的纪录，成为首位晋级奥运网球单打决赛的中国人。

这是两个意义非凡的纪录。从中国游泳的维度来看，潘展乐不仅是第一位在奥运该项目夺冠的中国选手，还是首位晋级该项目决赛的中国选手，令历史最佳成绩完成飞跃；从世界游泳的维度来看，这一纪录也是极其惊人的，短距离项目世界纪录的提升，往往都在百分位的秒数之间，他却将纪录提升了足足0.4秒。他不但填补了中国游泳在这一项目的空白，更将这一项目本身向前推进了一个时代；从整个体育的维度

来看，这一纪录同样举足轻重：作为游泳项目中分量最重的竞速项目，男子100米自由泳有着类似男子百米短跑和马拉松类似的地位，被赋予了人类“在某一单一运动机能上的极限”的意义，毫不夸张地说，潘展乐这一次的表现，堪比当年飞人大战中的博尔特。而且，目前的10个46秒级别的纪录，潘展乐一个人就占了一半！

郑钦文在这一天的成就，同样荡气回肠。在半决赛前，几乎没有看好郑钦文的晋级前景——对手是现世界排名第一的波兰选手斯瓦泰克，此前六度交手，郑钦文全部落败；斯瓦泰克在今年刚刚完成法网三连冠的伟业，而巴黎网球正是红土场；郑钦文此前已经连续两天打了两场3小时的比赛，虽然都完成了逆转，但体能透支严重……但郑钦文却完成了

这场“不可能的任务”，在第二盘，她甚至还是在0比4

落后的情况下逆转，而最后的赛点，她也是“一击制胜”——如此“大心脏”，谁不赞叹！而且，这还是在职业化程度极高的网球女单的赛场，这个决赛资格的含金量，不言而喻。

潘展乐和郑钦文，顶着对手充满偏见的冷眼与嘲笑完成了这一切。潘展乐赛前和澳大利亚选手查尔莫斯热情打招呼，却被对手无视；郑钦文在女单1/8决赛后被对手纳瓦罗大加嘲讽，说她在更衣室“没有朋友”。两位中国选手的反应不卑不亢，体现了顶级运动员的自信气度——潘展乐在领奖台上主动和查尔莫斯握手，并笑呵呵地揽住他合影；郑钦文则告诉纳瓦罗：“谢谢你的提醒，让我变成更好的人和更好的球员。”

19岁的潘展乐和郑钦文，他们面对无比艰难的比赛和强大的对手，展现出了极强的实力、韧性和无畏，打破了

重重束缚，创造了历史；到了场下，他们却又如此平易近人、快人快语。他们的成绩看似奇迹，但看着他们比赛中的每一次振臂、挥拍，看着他们在此前各项大赛中的成长，我们清楚地知道，这奇迹是多么可信，多么水到渠成。

自古英雄出少年。这是潘展乐和郑钦文的第一次奥运之旅。伟大，还只是一个开始。

